
Programul săptămânal  
în Postul Crăciunului 

•Pentru Taina Spovedaniei: 
 

⇒MARŢI, MIERCURI, JOI   
- 8.00  - 10.00  şi 16.00 – 18.00 
⇒VINERI  
- 8.00-10.00 şi 16.00 – 18.00 
- 18.00 — Taina Sf. Maslu 
⇒SÂMBĂTĂ  
- 8.00 – 10.00  şi 18.00 – 20.00 
 
•Pentru Taina Împărtăşaniei: 
 
⇒Duminica şi sărbătorile cu cruce roşie, la Sfânta Liturghie, la momentul cerut de canoanele Bisericii, 
pentru folos sufletesc şi bucuria unei eficiente 
comuniuni cu Sfintele Taine. 
⇒În mod excepţional, pentru copiii preşcolari şi pentru creştinii aflaţi în situaţii speciale, Sfânta Împărtăşanie 
se va putea administra în afara cadrului canonic al 
Sfintei Liturghii. 
⇒Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la 
telefonul parohiei: 211 273 

Publicaţie editată de parohia  TOMA COZMA Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  tel/fax 211 273, e-mail:margineanu@mail.dntis.ro Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 Secretar redacţie: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,  E-mail: redactor_sef@yahoo.com 
Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea acestei publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank 

EVOLUŢIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE  A BISERICII PĂROHIALE   
 În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în 
mod intens lucrările de consolidare a bisericii 
executate de către echipa de constructori ai firmei 
S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul 
inginer şi preot Ovidiu Manolache. S-au finalizat  
consolidarea fundaţiei şi se încep lucrările de 
consolidare a elementelor verticale (stâlpi de 
rezistenţă şi centuri). Deşi vremea devine din ce în ce 
mai rece şi nefavorabilă, trebuie evidenţiate eforturile 
pe care echipa coordonată de domnul inginer 
Gheorghe Irodiu le depune pentru a menţine ritmul 
lucrărilor, astfel încât să fie respectate obiectivele 
propuse. De asemenea, s-a întrunit comisia mixtă 
pentru evaluarea calităţii şi a condiţiilor tehnice de 
execuţie, care a avut aprecieri favorabile pentru ceea 
ce se realizează. 
 PUTEŢI SPRIJINI BUNUL MERS AL LU-CRĂRII PRIN: 
 
- contribuţii financiare sau alte forme pe care le con-
sideraţi de cuviinţă 
- implicare în susţinerea meselor zilnice pentru 
constructori PROGRAMĂRI LA OFICIUL 
PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la 
PANGARUL BISERICII - implicare în reorganizarea spaţiului şi curăţenie în 
sfântul lăcaş 

Detalii şi informaţii puteţi obţine oricând, 
contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le 
găsiţi şi în colţul din stânga-sus al acestei pagini.   

 Mulţumim călduros enoriaşilor şi 
colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, 
implicându-se încă de la început cu mult devotament 
în responsabilităţile pe care aceste ample lucrări ni le 

ridică tuturor.  

   

De 
praznicul 
Intrării în 
Biserică a 
Maicii 
Domnului 
se face 
dezlegare 
la peşte.  

PROGRAMUL 
SĂRBĂTORIRII SFINTEI MARI 

MUCENIŢE ECATERINA – 
OCROTITOARE A PAROHIEI 

NOASTRE: 

∗ Sâmbătă, 24.11.2007, ora 17.00 – Vecernia Hramului 

∗ Duminică, 25.11.2007, ora 8.00 – Utrenia, Acatistul, 
Sfânta Liturghie şi pomenirile pentru ctitori, 

precum şi pentru toţi cei răposaţi. 
După Vecernie şi după Sfânta Liturghie, cu sprijinul 

enoriaşilor se vor organiza agape creştine. 
Vă   invităm  cu  drag să participaţi la  aceste  

momente  de rugăciune şi bucurie  duhovnicească ! 

     Şi în acest an, conform tradiţiei consacrate, adresăm copiilor şi tinerilor din parohia noastră invitaţia de a se înscrie la  CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂŢARE A COLINDELOR ROMÂNEŞTI, pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Naşterii Domnului. Toţi participanţii care vor dovedi consecvenţă şi seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome şi alte premii surpriză. Prima şedinţă va avea loc  în săptămâna 25 noiembrie — 2 decembrie la Căsuţa filantropică din incinta Bisericii Toma Cozma când se vor constitui şi grupele de vârste (de la copiii mici până la elevi, studenţi, tineri) pentru colindătorii care ne vor oferi Concertul de colinde în ziua de Crăciun. Înscrierile se fac la doamna profesor Simona Casian,  tel. 0728030038 SAU la Secretarul de redacţie, tel. 0741 706 602 

16. Şi le-a spus lor această 
pildă, zicând: Unui bogat i-a 
rodit din belşug ţarina. 
17. Şi el cugeta în sine, zicând: 
Ce voi face, că n-am unde să 
adun roadele mele ? 
18. Şi a zis: Aceasta voi face: 
Voi strica jitniţele mele şi mai 
mari le voi zidi şi voi strânge 
acolo tot grâul şi bunătăţile 
mele; 
19. Şi voi zice sufletului meu: 
Suflete, ai multe bunătăţi 
strânse pentru mulţi ani; 
odihneşte-te, mănâncă, bea, 
veseleşte-te. 
20. Iar Dumnezeu i-a zis: 
Nebune ! În această noapte vor 
cere de la tine sufletul tău. Şi 
cele ce ai pregătit ale cui vor 
fi ? 
21. Aşa se întâmplă cu cel ce-
şi adună comori sieşi şi nu se 
îmbogăţeşte în Dumnezeu. 

Evanghelia duminicii  Pilda bogatului căruia i-a rodit ţarina (Luca XII, 16-21) 

Din cuprins: 
Viaţa liturgică —  
înnoirea sufletului 
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Răspuns duhovnicesc 3 
Cele mai actuale ştiri 
din parohiei 
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NR.  248 Duminica a douăzeci şi şasea după Rusalii 
MIERCURI, 21 noiembrie: 

             Intrarea în Biserică a Maicii Domnului 
18 NOIEMBRIE– 24  NOIEMBRIE 2007 

Grafică realizată de Maria Gheorghiţă  



2 NR. 248 

IV.  OBIECTELE DE CULT (continoare) B. Obiecte liturgice din stofă   1. SFÂNTUL ANTIMIS Definiţie. Este o bucată de pânză de in ori de mătase, în formă de pătrat, având pe ea imprimată scena pregătirii pentru înmormântare a trupului Domnului şi conţinând părticele din moaşte de sfinţi. Istoric. Originea acestuia trebuie căutată în epoca prigoanelor împotriva creştinilor. În acea vreme (sec. I-III), creştinii erau 

adesea surprinşi de către prigonitori în timpul oficierii Sfintei Liturghii, fiind siliţi să fugă şi să se ascundă. Pentru a feri 

Sfintele Daruri de profanare şi pentru a continua slujba întreruptă în astfel de cazuri, ei foloseau o bucată de pânză, în care înfăşurau Sfintele Daruri şi pe care, la momentul potrivit, le aşezau, pentru a continua slujba, pe o altă masă (pe un altar portabil).  Întrucât în 

al treilea, mai mare, numit aer, cu care se acoperă ambele vase sfinte. Istoric. Originea lor trebuie căutată în şervetele simple, de care se serveau creştinii, în primele veacuri, la acoperirea Darurilor, pentru a le feri de profanare prin atingere din partea laicilor sau prin căderea insectelor. Forma de azi a acoperămintelor a apărut mai târziu, şi anume după ce a intrat în uz scoaterea Agneţului din prescuri la Proscomidie (sec. al VIII-lea). 

Utilizare în cult. Antimisele de azi înlocuiesc acele vechi altare mobile, din lemn, piatră sau metal, care au dispărut din cultul liturgic ortodox. Ele se află situate pe orice Sfântă Masă, atât ca semn al binecuvântării episcopului şi autorităţii lui asupra bisericilor şi slujitorilor respectivi, cât şi pentru a fi folosite, în caz de nevoie, pentru săvârşirea Liturghiei în afara bisericii. Semnificaţie. Antimisul simbolizează mormântul Mântuitorului, precum şi giulgiul în care a fost înfăşurat trupul Domnului.   2. ACOPERĂMINTELE Definiţie. Sunt văluri mici, pătrate, confecţionate de obicei din aceleaşi materiale ca şi veşmintele preoţeşti. Utilizare în cult. Ele servesc pentru acoperirea discului şi a potirului. În cultul ortodox sunt trei acoperăminte: unul pentru disc, altul pentru potir şi 

Semnificaţie. Acoperămintele simbolizează scutecele cu care a fost înfăşat Pruncul cel Sfânt, iar acoperirea Cinstitelor Daruri şi rămânerea lor tainică la proscomidiar până la ieşirea cu ele înseamnă vremea necunoscută a vieţii Mântuitorului, înainte de începerea lucrării Sale în lume. A consemnat Alexandru Burac         (în numărul următor: Despre veşmintele clericale) 

care, în primele veacuri, se oficia de regulă Liturghia, neexistând biserici propriu-zise cu altare fixe, ca azi. Sub forma şi dimensiunea lor de astăzi antimisele apar ceva mai târziu, prin sec. VII-VIII, folosirea şi răspândirea lor fiind favorizată mai ales în epoca iconoclasmului (sec. VIII-IX), când ortodocşii, izgoniţi din biserici de către iconoclaşti, erau nevoiţi să oficieze Liturghia în 

alte locaşuri ori sub cerul liber, slujindu-se pentru aceasta de antimise. După înfrângerea definitivă a iconoclasmului, antimisele erau folosite la început numai în bisericile încă nesfinţite, unde trebuia să se săvârşească Sf. Liturghie. Cu timpul (probabil de prin sec. al XVII-lea), întrebuinţarea antimisului s-a extins şi la bisericile cu altare sfinţite. 

timpul prigoanelor, Sf. Liturghie se săvârşea cel mai adesea pe mormintele martirilor, care serveau ca altar de oficiere a Sfintei Euharistii, s-a luat obiceiul de a se pune în acele pânze părticele din sfintele moaşte de martiri, ele slujind astfel pe post de altar mobil sau portabil. Fiind mai uşor de transportat, aceste bucăţi de pânză au început să fie preferate în locul altarelor mobile de lemn, piatră ori metal, pe 

O viaţă ortodoxă trebuie să fie o viaţă care prelungeşte Sfânta Liturghie în viaţa socială, în viaţa de toate zilele, în înţelesul că la Sfânta Liturghie se spune: "Cu pace să ieşim" şi credincioşii răspund: "Întru numele Domnului", ceea ce înseamnă că şi după Liturghie trebuie să fie o Liturghie, adică o slujbă de preamărire a lui Dumnezeu şi o slujbă de transformare a naturii, de transformare a vieţii noastre, de transformare a simţirii noastre, de transformare a fiinţei noastre spre bine. Dacă trăim liturgic în viaţa socială, dacă ne silim să trăim liturgic, atunci şi Sfânta Liturghie o trăim la măsurile la care trebuie s-o trăim, iar dacă considerăm Liturghia desprinsă cumva de viaţa socială şi desprinsă de celelalte slujbe şi neglijăm slujbele Bisericii şi vrem să preţuim numai Sfânta Liturghie, nu suntem în Ortodoxie pentru că Ortodoxia impune o viaţă în care să se desfăşoare Sfânta Liturghie la măsurile la care poate fi desfăşurată în conştiinţa noastră.  Arhim. Teofil Părăianu  

VIAŢA LITURGICĂ – ÎNNOIREA SUFLETULUI 

                        3 Credinţa şi fapta 

•Care este adevărata milostenie ? 
•Sf. Nicolae Velimirovici răspunde:   Un oarecare fariseu îl chemase pe Domnul Iisus la masă. Nu-L chemase din vreun simţământ de cinstire faţă de El, ci din interes. Iisus p r evăzuse  imbo l du r i l e necurate care-l mânau pe fariseu, şi înainte de masă nu vrut dinadins să îşi spele mâinile. Şi oare nu era logic ca cinstirea necurată să fie primită cu mâinile nespălate ? Fariseul s-a revoltat, iar Domnul a folosit acel prilej pentru a-l da în vileag pe fariseu, care pe dinafară părea curat în toate privinţele, iar partea dinlăuntru îi era plină de răpire şi de vicleşug. Şi dat fiind că fariseul cu pricina socotea că-şi face o deosebită milă cu Iisus prin faptul că-L chemase la masă, Domnul l-a dojenit zicând: însă daţi milostenie din ceea 

ce este înlăuntrul vostru, şi toate vor fi vouă curate (Luca 11, 41). Acum întrebi: ce înseamnă cuvintele acestea ?  În ele este vorba de inima milostivă, ce mişcă mâinile spre milostenie. Dumnezeu, Care vede inimile, primeşte doar o astfel de milostenie. Dacă i n ima  es te  rea  ş i nemilostivă, degeaba dă mâna: Dumnezeu leapădă acel dar. Pe oameni îi poţi înşela dăruind cu mâna, dar pe Dumnezeu niciodată. Dacă inima este necurată, necurat e şi darul, oricât de mare ar fi. Din inimă necurată curg gânduri necurate şi pofte necurate, murdărind toate faptele dinafară ale omului, oricât de bune şi curate ar părea ele. La ce bun să speli mâinile când necurăţia inimii le face mereu murdare ? Dacă o casă este plină pe 

dinăuntru  cu gunoi, ce folos să cureţi şi să împodobeşti uşile şi ferestrele ? Uşile şi ferestrele pot fi oricât de curate: asta nu poate micşora câtuşi de puţin necurăţia din ele. Prin v e d e r e a  S a  c e a dumnezeiască şi simţirea Sa cea cerească, Hristos a prevăzut şi a simţit sufletul fariseului ca pe un vas plin de necurăţie. El nu vrea să Îşi spele mâinile; nu vrea să împlinească cea mai mică îndatorire ca să aducă aminte gazdei Sale de cea mai mare; n-a vrut să facă lucrul de mâna a doua, ca mustre pentru cel de prima însemnătate. Până şi mâinile cele murdare sunt curate faţă de o inimă necurată. Aşadar, să ne spălăm mai întâi inimile—şi iată, tot restul fiinţei ne va fi curat. (Fragment din Sf. Nicolae Velimirovici, Răspunsuri la  înbrebări ale lumii de astăzi, vol. 2) 

Bogăţie – nebunie  După averi alergi nebun, Agonisind moşii, palate Şi aur mult, dar, la ce bun ?! …Când pleci, le uiţi pe toate…  Vasile Mihuliac, enoriaş al parohiei noastre 

RĂSPUNS DUHOVNICESC 

“…Ne gândim la Maica Domnului …“ 
   Pe Maica Domnului o ştim mijlocitoare, ştim cã are putere si milã, ştim cã are mãrire şi ştim cã toate câte le cerem ei, pe toate ni le dãruieşte şi ne ocroteşte mereu sub sfânt acoperãmântul sãu. Pentru toate acestea aducem laudã Maicii Domnului, prin rugãciunile pe care le înãlţãm atât la Sfânta Bisericã, în cãmãrile nostre, la locurile de muncã, în spitale şi oriunde ne aflãm şi dobândim ajutor. Este „mai înaltã decât cerurile si mai curatã decât strãlucirile soarelui". Maica Domnului este „mai cinstitã decât heruvimii şi mai mãritã, fãrã de asemãnare, decât serafimii", fiindcã este Maica Dumnezeului nostru. Pe toate acestea noi le spunem cu cuvântul şi de multe ori, ne dorim sã le întelegem cu gân-dul şi sã le trãim cu sufletul, aşa cum sfinţii noşti au reuşit datoritã credinţei lor, dar puterea credinţei noastre câteodatã este parcã insuficientã, şi atunci tot de la Maica Domnului cerem ajutor sã înţelegem şi sã simţim şi sã lãudãm mãrirea ei, puterea ei, mila ei. Mãsurile Maicii Domnului sunt mari, pentru cã ea este în legãturã cu Treimea cea dumnezeiascã, cu puterea care a umbrit-o, cu Duhul Sfânt care S-a pogorât peste ea, cu Fiul ei şi Dumnezeul nostru pe care L-a nãscut. Ar trebui sã avem mereu gânduri cãtre Maica domnului mãcar la sãrbãtorile importante închinate Ei: Naşterea Maicii Domnului - 8 septembrie, Intrarea în Bisericã a Maicii Dom-nului - 21 noiembrie, Soborul Maicii Domnului - 26 de-cembrie, Bunavestire - 25 martie, şi Adormirea Maicii Domnu-lui - 15 august. Avem însã ocazia sã ne întâlnim cu Maica Domnului cel puţin în fiecare duminicã şi în alte zile la slu-jbele noastre. Ne gândim la Maica Domnului în timpul sfinte-lor slujbe, când auzim: „Pe preasfânta, curata, preabinecu-vântata, mãrita, Stãpâna noastrã, de Dumnezeu Nãscãtoarea si pururea Fecioara Maria, cu toti sfintii sã o pomenim". Ne gândim la Maica Domnului când auzim la sfintele slujbe: „Pe Nãscãtoarea de Dumnezeu si Maica Luminii, întru cântãri cinstindu-o, sã o mãrim". Ne gândim la Maica Domnului când se spun cuvintele: „De tine se bucurã, ceea ce esti plinã de dar, toatã fãptura". Ne gândim la Maica Domnului ca la ceea ce este mai presus de minte şi de cuvânt. Sãrbãtoarea aceasta, Intrarea în Bisericã a Maicii Domnului, ne determinã 

sã ne gândim la legãtura Maicii Domnului cu Templul din Ierusalim. Templul din Ierusalim era un locaş sfânt, ceea ce aveau evreii mai de cãpetenie, mai înalt, mai deosebit, un fel de cer pe pãmânt, un fel de loc în care se uneşte cerul cu pãmântul. Dorinţa evreilor era ca fiecare sã ajungã la Templul din Ierusalim. Acolo, dupã Traditia Bisericii, preasfânta Fecioarã Maria a stat 12 ani si fost educatã împreunã cu alte fecioare, pânã la vârsta de 15 ani. Templul din Ierusalim deţi-nea o încãpere mai presus decât orice în aceastã lume, cea în care se gãsea Chivotul Legii, în care erau cele douã Table ale Legii, pe care erau scrise cele 10 Porunci, era Toiagul lui Aaron, care odrãslise, era un vas cu manã din cea care cãzuse spre hrana evreilor în pustie, dupã ce trecuserã Marea Rosie, când au fost eliberaţi din robia Egiptului, erau doi heruvimi care aveau aripile întinse peste Chivotul Legii... Acolo nu intra decât o datã pe an, singur, arhiereul. Maica Domnului, cea pregãtitã ca sã-L nascã pe Mântuitorul lumii, cea pregãtitã ca în pântecele ei sã se uneascã firea omenea-scã cu firea dumnezeiascã în Mântuitorul nostru Iisus Hristos, a intrat şi ea în Sfânta Sfintelor – prin viaţa ei, prin gândurile ei, prin mãretiile ei, prin darurile ei. A intrat în Sfânta Sfintelor care este smerenia, pentru cã la Bunavestire a zis cãtre îngerul binevestitor „Iatã roaba Domnului, fie mie dupã cu-vântul tãu!" iar Sfânta Elisabeta i-a zis: "Binecuvântat este rodul pântecelui tãu!" Maica Domnului, ea însãsi este Sfântã a sfinţilor, Sfântã mai înaltã decât toţi sfinţii. Sã încercãm sã o cinstim pe Maica Domnului, ca pe cea mai înaltã dintre toţi sfinţii, ca pe cea mai aleasã, ca pe ceea ce este unicã în lu-mea aceasta. Sã o primim pe Maica Domnului aşa cum ne-o prezintã Biserica, sã o primim şi sã o pãstrãm în sufletul nos-tru cu evlavia, câtã o avem şi sã ne silim sã urmãm exemplul Maicii Domnului în supunerea faţã de Mântuitorul, în grija fatã de oameni.  Sã-I mulţumim lui Dumnezeu pentru aceste da-ruri ale Bisericii noastre, sã mulţumim lui Dumnezeu pentru faptul cã Maica Domnului este şi mama noastrã. Sã mul-tumim lui Dumnezeu pentru faptul cã avem pe Maica Domnu-lui mijlocitoare pentru binele nostru, sã mulţumim lui Dumne-zeu cã avem pe Maica Domnului ajutãtoarea noastrã.  
 

OANA-ELENA CUCU 


